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СТО ГО ДИ НА ОД НА ЦР ТА КОН СТИ ТУ ТИВ НЕ  
ПО ВЕ ЉЕ: ПРАВ НО УРЕ ЂЕ ЊЕ ДО Х ВЕ КА И  

ЊЕ ГОВ ОД РАЗ НА АК ТУ ЕЛ НИ ИЗ ВОР ПРА ВА

Сажетак: На црт Кон сти ту тив не по ве ље Све те Го ре (1924.) је прав-
ни акт ко ји 2024. го ди не обе ле жа ва сто го ди шњи ју би леј. Ау тор у ис тра жи-
ва њу при ме њу је ком па ра ти ви стич ки при ступ прав ном уре ђе њу Све те Го ре 
до Х ве ка и ње го вом ефек ту на ак ту ел ни из вор пра ва. Об ли ци све то гор ског 
уре ђе ња, за сно ва ни на Ка те дри ста ра ца, Ата на си је вом и Ци ми ски је вом 
ти пи ку, ус пе ли су да се у фраг мен ти ма одр же упр кос вој ним оку па ци ја ма, 
по ли тич ким и дру гим окол но сти ма. Ре гу ли са ње прав ног су бјек ти ви те та 
над Атон ским по лу о стр вом, кру ци јал на је окол ност и нај ва жни ји при лог 
на стан ку пред мет ног из во ра пра ва. Ау тор нас упо зна је са ши ро ким опу сом 
устав но-прав них ре ше ња про пи са них Кон сти ту тив ном по ве љом, као и са 
Де кре том ко јим је др жа ва Грч ка зва нич но по твр ди ла и пред ста ви ла нај-
зна чај ни ји све то гор ски прав ни акт. Циљ ау то ра је да ис тра жи ва њем под-
стак не струч ну јав ност на обе ле жа ва ње дво стру ког ју би ле ја 2026. го ди не: 
сто го ди на од до но ше ња и сто го ди на при ме не Кон сти ту тив не по ве ље.

Кључнеречи:Све та Го ра, На црт Кон сти ту тив не по ве ље,Мо на шка 
за јед ни ца, прав ни су бјек ти ви тет.

„Ни јед но ме сто на зе мљи се са овим  
не мо же упо ре ди ти“

(Све ти вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић)

1. УВОД

По зна ва ње прав ног по рет ка Све те Го ре, еле мен тар ни је услов из у ча ва-
ња и на уч ног при сту па Атон ском по лу о стр ву. Ње го ве прав не осо бе но сти 
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уоч љи ве су нај пре у ау то ном ном ста ту су уну тар већ ау то ном ног ре жи ма 
уну тар Грч ке, а за тим и у осо бе но сти ма уну тра шње ор га ни за ци је (по себ на 
до зво ла за ула зак – di a mo ni ti ron, за бра на при сту па же на ма – ава тон).1

Ати пи чан об лик све то гор ског уре ђе ња об ли ко вао се и раз ви јао под 
од ре ђе ним исто риј ским и по ли тич ким усло ви ма.2 Све про ме не мо гу се по-
де ли ти у две ве ли ке гру пе, од ко јих се јед на од но си на при род ну за шти ту 
Ви зан ти је и Грч ке др жа ве, а дру га су стра не оку па ци је Фра на ка, Бу га ра, 
Ка та ло на ца, Ср ба, Ту ра ка. И јед на и дру га гру па су оста ви ле зна ча јан траг 
у об ли ко ва њу тре нут но ва же ћег Ста ту та Све те Го ре, од но сно Кон сти ту тив-
не по ве ље из 1926. го ди не, што је и по твр ђе но по след њим чла ном (чл. 188. 
ст. 2).3

У сре ди шту овог ис тра жи ва ња је прав но и сто риј ски и упо ред но прав ни 
при ступ Кон сти ту тив ној по ве љи из ви зу ре од но са са пр во бит ним уре ђе њем 
мо на штва на Све тој Го ри. Дру гим ре чи ма, циљ је да се ис тра жи ва њем утвр-
ди да ли су се и у ко јој ме ри мно го број не оку па ци је и по ли тич ке про ме не 
од ра зи ле на са др жи ну тре нут но ва же ћег из во ра пра ва. Ком плек сност ових 
ути ца ја по себ но се уо ча ва код тзв. „атон ског пи та ња“, од но сно ме ђу на род-
но прав ног де фи ни са ња ста ту са Све те Го ре на кон 1912. го ди не. Сти ца ње 
прав ног су бјек ти ви те та Ре пу бли ке Грч ке (у на став ку РГ), над Све том Го ром, 
за лог је успе шно сти и ду го трај но сти пр вог сле де ћег Ста ту та. Све то по твр-
ђу је ре ле вант ност на шег ис тра жи ва ња у ко ме је циљ да се кроз озна ча ва ње 
сто го ди шњи це од на стан ка На цр та Кон сти ту тив не по ве ље (2024.), при пре-
ми мо за сто го ди шњи ју би леј ње ног ва же ња и при ме не, ко ји ће се обе ле жи-
ти 2026. го ди не.

1 Ви ше о осо бе но сти ма уну тра шње ор га ни за ци је ви ди у: Io an nnis Ko ni da ris, The Mo-
unth At hos Ava ton, εκδ. Εκδόσεις Α. Σάκκουλας, Ati na 2000, 215 – 226.

2 Олег Зиньков ский, „Ста тус афо на и во зможные угрозы ему в со вре мен ном ми ре“, 
Пра во сла вие РУ, Мо сква 2011. До ступ но на: http://www.pra vo sla vie.ru/47653.html (при ступ: 
12. 03. 2024.)

3 У овом ис тра жи ва њу ау тор ана ли зи ра ни прав ни из вор на зи ва Кон сти ту тив ном 
по ве љом и Ста ту том. Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве је 1959. го-
ди не из дао пре вод овог до ку мен та чи ји на слов гла си: „Устав Све те Го ре Атон ске“. У 
чла ну 188, став 2 се ка же да: „Овај Устав сту па на сна гу кад га ове ри Све ште на оп шти на 
и по твр ди др жа ва. Он про ис ти че из цар ских хри со ву ља и ти пи ка, па три јар шиј ских син-
ђе ли ја, сул тан ских фер ма на, ва же ћег оп штег пра вил ни ка и древ них мо на шких за ко на и 
по ре да ка. Са ста вљен је ме се ца ма ја 1924. го ди не од пе то чла ног ду плог са бо ра Све те Го ре“, 
ви ди у: Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве, Устав Све те Го ре Атон ске, 
Бе о град 1959, 69. 

О спор ној прав ној при ро ди овог до ку мен та ви ди у: Дра гу тин Авра мо вић, „Све та Гора 
– из ме ђу ау то ном но сти и др жав но сти“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 
47/2, Но ви Сад 2013, 434.
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2. ПО ДЕ ЛА ВЛА СТИ НА СВЕ ТОЈ ГО РИ

У Пра во слав ном пре да њу, Све та Го ра је је дин стве ни цен тар пра во слав-
ног хри шћан ства, где се ду хов не вред но сти и тра ди ци ја бри жљи во чу ва ју 
и умно жа ва ју ви ше од хи ља ду го ди на.4 Све та Го ра је у ду хов ном сми слу под 
ју рис дик ци јом Ва се љен ске па три јар ши је, што је ин три гант на осо бе ност из 
раз ло га што су ју рис дик циј ска и за ко но дав на овла шће ња у ру ка ма ор га на 
ко ји при па да стра ној те ри то ри ји.5 На бо го слу же њи ма се по ми ње име ва се-
љен ског па три јар ха, што сво је по ре кло и ко ре не цр пи из пе ри о да Ви зан ти је.6 
Основ на по де ла ма на сти ра на Све тој Го ри пре ма уну тра шњој ор га ни за ци-
о ној струк ту ри је на иди о рит миј ске и оп ште жи тељ не, што је по се бан иза зов 
за пе р спек ти ву ана ли зе ан тич ког ста ту са Све те Го ре ко ји се пер це пи ра мо-
дер ним грч ким прав ним по рет ком, и пред ста вља иза зов за пе ри од у ко ме се 
на ла зи мо.7 

Са мо у пра ва Све те Го ре по де ље на је на са мо у пра ву пр вог и дру гог сте-
пе на. Са мо у пра ву пр вог сте пе на са чи ња ва ју два де сет ма на сти ра са тач но 
де фи ни са ним бро јем од но сно хи је рар хиј ским ре дом. Сва ким ма на сти ром 
упра вља ју игу ман и са бор ста ра ца – ге рон ди ја, без пра ва на ме ша ње би ло 
ко га из ван ма на сти ра.8 Са мо у пра ву дру гог сте пе на чи не ли ца ко ја се на ла-
зе на по лу о стр ву (мо на си, кли ри ци и ла и ци). Чла но ви дру гог сте пе на са мо-
у пра ве би ра ју се ис кљу чи во од стра не два де сет ма на сти ра без пра ва ин тер-
вен ци је дру гих ор га на. 

Нај ва жни ји ор ган дру гог сте пе на са мо у пра ве је Све ште на оп шти на са 
се ди штем у Ка ре ји, у згра ди у ко јој су сме ште ни др жав ни ор га ни и од ре ђе-
ни број ку ћа. Све ште ну оп шти ну са чи ња ва ју два де се то ри ца пред став ни ка 
свих ма на сти ра на Све тој Го ри са јед но го ди шњим ман да том. Управ на и 
суд ска власт ко је јој при па да ју ука зу ју да је Све ште на оп шти на за пра во 
Вла да Све те Го ре. 

4 Na ta liya Se me no va, Eka te ri na Ki se le va, Alek san dr Sol ntsev, „Le gal Sta tus of Mo unth 
At hos and Mo dern Chal len ges“, In ter na ti o nal Con fe ren ce on Po li tics, Eco no mics ang Ma na ge ment 
(eds. Di na El she na wi and Dar ko Vu ko vic), Zhen gzhou 2019, 217.

5 Διονύσης Μοσχόπουλος, „Το νοµικό καθ ε στώς του Αγίου Όρους, µία κριτική αποτίµηση 
στο πλαίσιο της θεολογικής σκέψης, της νοµικής κοινωνιολογίας και της θεσµικής θεωρίας του 
νόµου“, Αγάπης αντιδωρον, Μνήµη Μητροπολίτου κυρού Γερ ασίµου Φωκά, Ιερά Μητρόπολις 
Κεφαλληνίας Αργοστόλι 2019, 367.

6 Ви ди члан 5. у: Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 6. Уп. 
Ону фри је Хи лан да рац, Све то гор ски бо го слу жбе ни Устав, Кра гу је вац 2012. 

7 “Ge ne ral in for ma tion abo ut Mo unth At hos”, Афон ский Пра во славный Па лом ни че ский 
Цен тр “СВЯТО ГО РА”, Мо сква 2015. До ступ но на: https://svi a to go ra.com /ge ne ral-in for ma tion-
mo unt-at hos/ (при ступ: 19. 03. 2024.)

8 Ха ра лам бос К. Па па ста тис, „Са вре ме ни прав ни ста тус Све те Го ре“, Збор ник ра до ва 
Ви зан то ло шког ин сти ту та 41/1, Бе о град 2004, 528.
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Из вр шни ор ган вла сти Све ште не оп шти не је у ру ка ма Све те епи ста сије, 
ко ју чи не че ти ри мо на ха као пред став ни ка гру пе ма на сти ра чи ји је ман дат 
на сна зи. Власт пре ла зи од јед ног ма на сти ра до дру гог за ви сно од по де ле на 
пет гру па по че ти ри ма на сти ра (Че твор ни ца).9 Сва ка че твор ни ца обра зу је 
епи ста си ју чи ји ман дат тра је го ди ну да на.10 

Све том епи ста си јом пред се да ва и ру ко во ди Прот или Про то е пи стат, 
ко ји је пр ви ме ђу јед на ки ма и не до но си од лу ке без оста ла три пред став ни-
ка Епи ста си је, а ово до ка зу је и то што сва ки од њих по се ду је део све то гор-
ског пе ча та (сва ко по јед ну че твр ти ну), и је ди но уко ли ко су за јед но пе чат је 
ком пле тан, а прак тич но и њи хо во де ло ва ње је пот пу но ле ги тим но.

Над зор на власт на Све тој Го ри при па да гу вер не ру и Ва се љен ској па-
три јар ши ји. Гу вер нер је др жав ни слу жбе ник са се ди штем у Ка ре ји, ко ме је 
по ве рен ста тус над зо ра над по што ва њем управ не функ ци је у окви ру све то-
гор ског ста ту са. Де лат ност гу вер не ра је у кон тро ли Др жав ног са ве та РГ. Са 
дру ге стра не над зор ду хов не при ро де по ве рен је Ва се љен ској па три јар ши ји, 
у ко јој се оба вља ју из бо ри, остав ке и от пу сти игу ма на, чла но ва са бо ра, као 
и из да ва ње до зво ла о слу же њу кли ри ка на Све тој Го ри, ис тра жи ва ња у ар-
хи ви ма, би бли о те ка ма, ри зни ца ма и др. 

За ко но дав ну власт на Све тој Го ри има Ван ред ни два де се то чла ни са бор, 
од но сно Скуп шти на ко ју са чи ња ва два де се то чла на гру па ко ја се по пра ви-
лу са ста је два пу та го ди шње. Де лат ност Са бо ра ве за на је за уре ђе ње ра зних 
по је ди нач них пи та ња ве за них за ка нон ске и устав не од ред бе, ко ја се за тим 
про сле ђу ју гу вер не ру, а одо бра ва их над ле жни ми ни стар са све тов не, од но-
сно Ва се љен ска па три јар ши ја са ду хов не стра не. За ко но дав на власт се на 
Све тој Го ри ис по ља ва на осно ву Кон сти ту тив не по ве ље (1926.), Уста ва Ре-
пу бли ке Грч ке (105 чл.) и ва же ћих ка нон ских од ред би.

Суд ску власт вр ше раз ли чи та те ла и то не са мо на Све тој Го ри, већ и 
из ван ње них гра ни ца. Су до ви на Све тој Го ри има ју гра ђан ску, кри вич ну и 
цр кве ну ју рис дик ци ју. Све то гор ски су до ви мо гу би ти ма на стир ски, оп штин-
ски и су до ви Све те епи ста си је. Спо ро ви из при ват ног пра ва су де се пред 
др жав ним, гра ђан ским су до ви ма (пр во сте пе ни на Хал ки ди ци, дру го сте пе ни 
Апе ла ци о ни у Со лу ну). Те жа кри вич на де ла су де се пред све тов ним су до-

9 Гру пе су сле де ће:
1) Ве ли ка Ла вра, До хи јар, Ксе но фонт, Ес фиг мен
2) Ва то пер, Ку тлу муш, Ка ра кал, Ста вро ни ки та
3) Иви рон, Пан то кра тор, Фи ло теј, Си мо но пе тра
4) Хи лан дар, Кси ро по там, Све ти Па вле, Гре го ри јат
5) Ди о ни си јат, Зо граф, Пан те леј мон, Ка са та мо нит; 
Ви ди у: Ата на си је Ан ге ло пу лос, Мо на шка за јед ни ца Све те Го ре, Ма на стир Хи лан дар, 

Све та Го ра Атон ска, 1997, 62.
10 Х. К. Па па ста тис, 529.
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ви ма, а сва оста ла де ла, као што су ра зни ду хов ни спо ро ви и лак ша кри вич-
на де ла ре ша ва ју се на са мом по лу о стр ву, и за ви сно сти од те жи не. Јед но-
став ни ји слу ча је ви се ре ша ва ју у ма на сти ри ма, а они ком плек сни ји на Са-
бо ру.11 Нај сло же ни је цр кве не и ди сци плин ске кри ви це су де Ва се љен ски 
па три јарх и Све ти ар хи је реј ски Си нод, док је све ште на оп шти на за ду же на 
за спро во ђе ње ис тра жног по ступ ка и рад ње.12

3. СВЕ ТО ГОР СКО УРЕ ЂЕ ЊЕ ДО Х ВЕ КА И ЊЕ ГОВ УТИ ЦАЈ  
НА ТРЕ НУТ НО ВА ЖЕ ЋУ КОН СТИ ТУ ТИВ НУ ПО ВЕ ЉУ 

3.1.Катедрастараца

Под Ка те дром ста ра ца се под ра зу ме ва нај ста ри ји, од но сно пр ви ор ган 
вла сти на Све тој Го ри. Прет по ста вља се да су пр ви мо на си на ста ни ли Атон-
ско по лу о стр во кра јем VI II ве ка.13 Ка те дра ста ра ца по сто ја ла је од кра ја 
VI II ве ка, до сре ди не IX ве ка, ка да је рас пу ште на услед ми гра ци је мо на штва 
са се ве ра по лу о стр ва у сре ди шњи део, у Ме су (да на шња Ка ре ја). 14 Ка те дру 
ста ра ца од но сно „Се о ска има ња са згра да ма“,15 чи не стар ци окол них обла сти 
ко ји су се под пред сед ни штвом Про та са бор ски оку пља ли три пу та го ди-
шње, и то на пра зни ке Бо жи ћа, Вас кр са и Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це.16 
Цен трал ни храм у ко ме су се оку пља ли на зи ва ли су ка те дром, та ко да би смо 
и Ка те дру ста ра ца мо гли раз у ме ти као згра ду хра ма у ко јој се оку пља ју 
стар ци ра ди до но ше ња ва жних од лу ка. Упра во је овај на чин нај ста ри ји об-
лик устрој ства и ор га ни за ци је на Све тој Го ри.17 

Све то гор ски об лик ор га ни за ци је „Ка те дра ста ра ца“, са чи ња ва ла су три 
нај ва жни ја ор га на упра ве, а то су Прот, Са вет и Са бор. Прот је имао мно го-
број не функ ци је од до де љи ва ња зе мљи шта ма на сти ри ма, пре ко из вр ше ња 
суд ске вла сти, све до пред ста вља ња по сред ни ка из ме ђу мо на ха и др жав не 

11 Хри сту Па на јо тис, Све та Го ра Атон ска, За ду жби на Све тог ма на сти ра Хи лан да ра, 
Бе о град 2009, 333.

12 Ви ше о из вр шној, над зор ној и суд ској вла сти ви ди у: Eu ge nia Ker me li, Cen tral ad mi-
ni stra tion ver sus pro vin cial ar bi trary go ver nan ce: Pat mos and Mo unt At hos mo na ste ri es in the 
16th cen tury, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge 2008.

13 Мир ја на Жи во ји но вић, „По че ци све то гор ског мо на штва (Од кра ја VI II до дру ге 
по ло ви не IX ве ка)“, Ка зи ва ња о Све тој Го ри, Про све та, Бе о град 1995, 12.

14 А. Ан ге ло пу лос, 56.
15 Да ли бор Ђу кић, Прав но и сто риј ска ана ли за ста ту са и ор га ни за ци је све то гор ске 

мо на шке за јед ни це, док тор ска ди сер та ци ја, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
Бе о град 2016, 15.

16 А. Ан ге ло пу лос, 56.
17 Χρήστος Κτενάς, Τα εν Αγίω Όρει ιερά καθιδρύματα και ο διέπων αυτά οργανισμός, 

Θε σ σαλονίκη  1925, 9.
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вла сти.18 За јед но је са Са ве том и Са бо ром уче ство вао у до но ше њу нај ва жни-
јих од лу ка. Де лат ност Са бо ра за сно ва на је на основ ним прин ци пи ма пра-
во слав не ве ре, пре ма ко ји ма ва жи да се ва жне од лу ке у цр кви не до но се 
по је ди нач ним на хо ђе њем већ са бор ским гла са њем. Са вет Ка те дре ста ра ца 
се од но си на гру пу мо на ха ко ји су уче ство ва ли за јед но са Про том у до но-
ше њу ва жних од лу ка. Са вет су са чи ња ва ли сви игу ма ни мо на шких на се о-
би на на Ато су, а по ред њих и нај и стак ну ти ји стар ци и мо на си.19

Фраг мен ти пр во бит ног све то гор ског уре ђе ња и на чи на ор га ни за ци је 
по сто је и пре ма Кон сти ту тив ној по ве љи из 1926. го ди не. Обри си су уоч љи-
ви у над ле жно сти ма Све ште не оп шти не и Све те епи ста си је, ко је да нас оба-
вља ју ду жно сти ко је су у Ка те дри ста ра ца при па да ле Про ту и Са ве ту, док 
је нај ва жни ја уло га Са бо ра до да нас оста ла не про ме ње на на Све тој Го ри.20 
Ар гу мен ти ових ста во ва до ступ ни су у тек сту тре нут но ва же ће Кон сти ту-
тив не по ве ље и то у чла но ви ма 7, 8, 11.

Чл. 7.
У Све тој Го ри прав ду де ле ма на стир ске вла сти и Све ште ни про тат 

сем кри вич них де ла, ко ја спа да ју под над ле жне гра ђан ске др жав не су до ве и 
су де се као од вај ка да у Со лу ну.21

Чл. 11.
Све ште ни про тат Све те Го ре, чи ја пра ва про пи су ју спе ци јал не од ред-

бе овог Уста ва, са ста вљен је од два де сет пред став ни ка све ште них ма на-
сти ра, по је дан из сва ког ма на сти ра; он за се да у Ка ре ји и пер ма нент но је 
те ло по зна то под име ном Све ште на оп шти на Све те Го ре Атон ске.22

3.2.ТипикманастираВеликеЛавреСветогАтанасијаАтонског

Све ти Ата на си је Атон ски је на Све ту Го ру до шао 957. го ди не, а шест 
го ди на ка сни је осни ва ма на стир Ве ли ку Ла вру. Ма на стир до би ја пот пу ну 
са мо стал ност, а про гла шен је за Цар ску Ла вру.23 За по тре бе ма на сти ра, Све-
ти Ата на си је до но си Ти пик Ве ли ке Ла вре ко ји је кру на ње го ве де лат но сти 
на Све тој Го ри.24 Ти пик уре ђу је мо на шки жи вот у ма на сти ру и пре те ча је 

18 Ди о ни си ја Па па хри сан ту, Атон ско мо на штво по че ци и ор га ни за ци ја, Дру штво при-
ја те ља Све те Го ре Атон ске, Бе о град 2003, 218.

19 Ibid., 219.
20 Из ме њен је број го ди шњих оку пља ња, да нас су оку пља ња два пу та го ди шње.
21 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске , 7.
22 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 8.
23 Вла ди мир Ћо ро вић, Све та Го ра и Хи лан дар, За ду жби на Све тог ма на сти ра Хи лан-

да ра, Бе о град 1985, 14.
24 Ти пик је об ја вљен у: Μανουήλ Γε δεών, Ο Άθως – Αναμνήσεις, Έγγραφα, Σημειώσεις, 

Κωνσταντινούπολη 1885, 245–272.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2024

725

Пр вом Уста ву Све те Го ре.25 Про ме не ко је је до нео Све ти Ата на си је су пр-
вен стве но аскет ске при ро де углав ном пре у зе те из Сту дит ског ти пи ка.26 

Осо бе ност овог ти пи ка су ре ше ња ко ји ма се уре ђу ју од но си из ме ђу 
др жа ве и ма на сти ра, од но сно де фи ни са ње ма на стир ске са мо стал но сти у 
од но су на др жа ву и цр кву. Текст Кон сти ту тив не по ве ље за по чи ње на сло вом: 
„Кон сти ту ци ја Све те Го ре и ње ни од но си пре ма др жа ви и цр кви“. Це ло куп-
но по гла вље (по чев ши од пр вог чла на па све до три на е стог), уре ђу је ста тус 
ма на сти ра и њи хов од нос пре ма др жа ви и цр кви. Пи та ње од но са из ме ђу 
др жа ве и цр кве би ло је јед но од нај ва жни јих ка ко та да у Х, та ко и у пе ри о ду 
на стан ка тек ста На цр та, од но сно Кон сти ту тив не по ве ље у ХХ ве ку. 

По ред од ред би из обла сти др жав но-цр кве ног пра ва, осо бе ност Ата на-
си је вог ти пи ка је у из бо ру игу ма на, кон крет но о пи та њу ње го ве до жи вот не 
слу жбе. Пред сво ју смрт, Све ти Ата на си је до но си још јед ну стро жу од лу ку. 
Он про пи су је да из бор игу ма на вр ши епи троп27 и пет на ест углед них мо на-
ха. На овај на чин је Све ти Ата на си је же лео да пру жи га ран ци је за пра вил-
ни ји из бор игу ма на.

У Ста ту ту Све те Го ре из 1926. у чла ну 108 се по твр ђу је прет ход но ре чено: 
...При уна пре ђе њу јед ног са бра та за чла на ма на стир ске упра ве за бра ње-

но је сва ко ме ша ње ма на стир ских ота ца осим чла но ва са бо ра. Јед ном иза бран 
члан упра ве по ста је до жи во тан, а от па да из упра ве са мо по до не том ре ше-
њу о осу ди. Из бор се вр ши пре ма уну тра шњем уста ву сва ког ма на сти ра. 28

Чл. 111.
Сва ким оп ште жи тељ ним ма на сти ром упра вља уну тра игу ман са епи-

тро пи јом и ге рон ди јом чи ји се чла но ви би ра ју по про пи си ма чл. 108.29

За тим је у на став ку од чла на 112 па све до чла на 120, па жња усме ре на 
на из бор игу ма на, ње го ва пра ва и оба ве зе, с тим што је ва жно да се на гла си 
члан 115, где се при ме ћу је да под од ре ђе ним усло ви ма игу ман ипак мо же 
би ти сме њен:

Игу ман је до жи во тан, сем ако бу де чи нио ис ту пе или се по ка же не по-
во љан у сво јим ду жно сти ма и не ис пра вља сво је из гре де.30

25 Д. Ђу кић (2016),18.
26 Ви ше о Сту дит ском ти пи ку ви ди у: Вла ди мир Ан тић, Функ ци ја еле ме на та азмат-

ског ти пи ка у са вре ме ној бо го слу жбе ној фор ми Пра во слав не цр кве, ли тур ги о ло шка ана ли-
за, док тор ска ди сер та ци ја, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду, Бе о град 2017, 
89–95.

27 О уло зи епи тро па у све то гор ским ма на сти ри ма ви ди у: Та ма ра Ма то вић, „Епи троп 
(ἐπίτροπος) – из вр ши лац те ста мен та“, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та 51/1, Бео-
град 2014, 187–214.

28 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 38.
29 Ibid., 39.
30 Ibid., 41.
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3.3.Цимискијевтипик(972.)

Овај из вор пра ва је пр ви све оп шти акт ко јим су об је ди ње не нор ме из 
све тов ног и ау то ном ног пра ва све то гор ске мо на шке за јед ни це. Основ на од-
ли ка овог ти пи ка је све о бу хват ност ре гу ли са ња ор га ни за ци је све то гор ске 
за јед ни це.31 Овај нај ста ри ји све то гор ски Устав или Пр ви Устав Све те Го ре, 
на зван је Тра гос (ја рац), по ја ре ћој ко жи на ко јој је на пи сан. Пот пи сан је од 
стра не 56 ста ра ца (ге рон да) и ви зан тиј ског ца ра Јо ва на Ци ми ски ја, а до ку-
мент се и да нас чу ва у Ка ре ји, ад ми ни стра тив ном цен тру Све те Го ре. 32 

Основ на од ли ка овог ти пи ка је ре ор га ни за ци ја мо на шког жи во та у од-
но су на пра ви ла и ти пик Све тог Ата на сти ја Атон ског из Ве ли ке Ла вре. Пр ви 
Устав Све те Го ре ре гу ли сао је функ ци о ни са ње Про та та, Про та и до сто јан-
стве ни ка мо на шке за јед ни це и њи хо ве од но се са мо на си ма, као и од но се из-
ме ђу раз ли чи тих ка те го ри ја мо на ха.33 Ци ми ски јев ти пик на гла ша ва да је Прот 
пр ви упра ви тељ це ле Све те Го ре, а ње гов из бор по твр ђу је сам цар.34 Иа ко је 
њен упра ви тељ, Прот не мо же са мо стал но да до но си од лу ке без Са бо ра игу-
ма на. На и ме, Са бор игу ма на и Прот пред ста ва ју нај ви шу власт пре ма Ци ми-
ски је вом ти пи ку. У Кон сти ту тив ној по ве љи из 1926. го ди не на и ла зи мо на 
не што сло же ни ју по де лу вла сти у од но су на Ци ми ски јев ти пик. Нај ви шу власт 
на Све тој Го ри не ма по је ди нац, већ Све ште ни про тат ко га чи не Све ште на 
оп шти на и Све та епи ста си ја (из вр шни од бор Про та та). У пр вом по гла вљу 
Кон сти ту тив не по ве ље, у чла ну 11 де фи ни сан је Све ште ни про тат: 

Све ште ни про тат Све те Го ре, чи ја пра ва про пи су ју спе ци јал не од ред-
бе овог Уста ва, са ста вљен је од два де сет прет став ни ка све ште них ма на-
сти ра, по је дан из сва ког ма на сти ра; он за се да у Ка ре ји и пер ма нент но је 
те ло по зна то под име ном Све ште на оп шти на Све те Го ре Атон ске.35

Ути цај Тра го са на Кон сти ту тив ну по ве љу уо ча ва се на не ко ли ко при-
ме ра, је дан од ва жни јих од но си се на број за се да ња све ште ног Про та та. 
Ти пи ком Све тог Ата на си ја, про пи са на су за се да ња три пу та го ди шње, док 
су све оп штим Ци ми ски је вим ти пи ком за се да ња пред ви ђе на два пу та го ди-
шње, што је про пи са но и тре нут но ва же ћим Ста у том. Ци ми ски јев ти пик 
до нео је ва жну од ред бу ко ја се од но си на тра ја ње ис ку ше нич ког пе ри о да 
мо на ха, где про пи су је да је нео п ход но да ис ку ше нич ки пе ри од тра је нај ма-
ње јед ну го ди ну. Сли чан члан се уо ча ва у Кон сти ту тив ној по ве љи, а то је 
члан 93 ко ји гла си: 

31 Епи скоп Пор фи ́ рий Ус пен ский, Ис то рия Афо на, Труды Ки ев ской ду хов ной ака де-
мии, Ки ев 1871, 265.

32 Мир ко Сај ло вић, Пр ви и дру ги Устав Све те Го ре, Пра во слав ни Бо го слов ски фа кул-
тет, Фо ча 2016, 105.

33 Д. Па па хри сан ту, 189.
34 А. Ан ге ло пу лос, 38.
35 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 8.



За сту па ње у мо на шки чин по треб но је слу жи ти као ис ку ше ник јед ну 
до три го ди не и има ти на вр ше них 18. го ди на ста ро сти. Мо нах та ко по стри-
жен не под ле же ни ка квој вој ној оба ве зи.36

У Ци ми ски је вом ти пи ку се на ла зи основ на по де ла мо на шке за јед ни це 
на Све тој Го ри. На пр вом ме сту је об лик ке ли јат ског уре ђе ња (ке ли ја – пу-
сти ња ци), за тим об лик ко ји под ра зу ме ва скит ски на чин уре ђе ња и жи во та 
(ла вре) и по след њи об лик је жи вот у ма на сти ри ма (оп ште жи тељ ни мо на си). 
По себ но је ва жно да се ис так не те о ри ја ко ја ис ти че да је ти пик ца ра Ци ми-
ски ја, мо на хе ко ји су жи ве ли са мо стал но у гру па ма или за себ но (ке ли јат ски 
об лик уре ђе ња), спа сао од пот пу ног не ста ја ња.37 

4. ПИ ТА ЊЕ СУ ВЕ РЕ НИ ТЕ ТА СВЕ ТЕ ГО РЕ НА КОН 1912.

Све та Го ра је још у пр вим ве ко ви ма по сто ја ња те жи ла ус по ста вља њу 
соп стве не упра ве. Да нас је ово пи та ње ре гу ли са но нај ви шим прав ним ак том 
– Уста вом Ре пу бли ке Грч ке (чл. 105).38 Са мо у прав ни ста тус по твр ђу је и 
Кон сти ту тив на по ве ља (чл. 9), као и За кон о по твр ди Уста ва Све те Го ре (чл. 
6). Ме ђу тим, до прав них ре ше ња се ни је ла ко до ла зи ло, ком пли ка ци је су 
по сто ја ле код ме ђу на род ног при зна ња грч ког су ве ре ни те та над Атон ским 
по лу о стр вом. 

До ме ђу на род ног при зна ња су ве ре ни те та Све те Го ре ни је до шло на 
Лон дон ској ми ров ној кон фе рен ци ји (1912 – 1913.), а раз лог је про ти вље ње 
Ру си је. По ме ну те окол но сти отво ри ле су „Атон ско пи та ње“, од но сно сво је-
вр сну ди пло мат ску бор бу око ко нач ног де фи ни са ња ме ђу на род но прав ног 
по ло жа ја Све те Го ре.39 Пр ви спо ра зум ко ји на гла ша ва на ме ре Ру си је пре ма 
Све тој Го ри је Сан сте фан ски ми ров ни спо ра зум из 1878. го ди не. За шти та 
имо ви не ру ских мо на ха, ко ји по ста ју при ви ле го ва ни у од но су на грч ке мо-
на хе, про пи са на је чла ном 22 овог спо ра зу ма.40 Мо ти ви за ре ак ци ју и про-
ти вље ње Ру си је на ла зе се у по ку ша ју за шти те ру ских мо на ха на по лу о стр-
ву, ко јих је пред по че так Бал кан ских ра то ва на Ато су би ло пре ко 3500. Ме-
ђу тим, оправ да но не за до вољ ство мо на ха грч ког по ре кла ко ји су сма тра ли 
да је при род но при па ја ње Све те Го ре Грч ком Кра љев ству, окон ча но је усва-

36 Ibid., 33.
37 Д. Па па хри сан ту, 182.
38 Na ta liya Se me no va, Eka te ri na Ki se le va, Alek san dr Sol ntsev, „Le gal Sta tus of Mo unth 

At hos and Mo dern Chal len ges“, In ter na ti o nal Con fe ren ce on Po li tics, Eco no mics ang Ma na ge ment 
(eds. Di na El she na wi and Dar ko Vu ko vic), Zhen gzhou 2019, 218.

39 Да ли бор Ђу кић, „Прав ни по ло жај и ор га ни за ци ја мо на штва на Све тој Го ри на кон 
пр вог Бал кан ског ра та“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 49/1, Но ви Сад 
2015, 254.

40 Ibid., 264.
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ја њем ме мо ран ду ма ко ји је Све ште на оп шти на упу ти ла та да шњем пред сед-
ни ку Вла де 25. ја ну а ра 1913. го ди не. Усво је ни ме мо ран дум је за пра во је дан 
од мно го број них ко ји су пре да ти у истом вре мен ском пе ри о ду раз ли чи тим 
др жав ним упра ва ма. У њи хо вој су шти ни на ла зио се опис све то гор ске упра-
ве из ко је је мо гу ће уо чи ти ци ље ве и на ме ре ау то ра. Ме мо ран дум је ука зао 
на то да се па жња на Све тој Го ри по све ћу је бро ју ма на сти ра, као ин сти ту-
ци ји нео п ход ној за оства ри ва ње прав ног су бјек ти ви те та, а не бро ју мо на ха 
ко ји се у њи ма на ла зе.

Лон дон ским ми ров ним уго во ром од 30. ма ја 1913. го ди не, ни је уре ђе но 
пи та ње ме ђу на род ног су ве ре ни те та над Све том Го ром. У уго во ру се ис ти че 
да др жа ве са ве зни це Ср би ја, Цр на Го ра, Бу гар ска, Грч ка и Ото ман ско цар-
ство пи та ње су ве ре ни те та по ве ра ва ју ве ли ким си ла ма (Не мач кој, Ау стро у-
гар ској, Ен гле ској, Ита ли ји и Ру си ји).41 За да так ве ли ких си ла био је да ре гу-
ли шу ме ђу на род но прав ни по ло жај по лу о стр ва Атос и др жа ве ко ја се на 
ње му на ла зи. Пре пу шта ње ове ва жне од лу ке ве ли ким си ла ма ни је про из ве-
ло по себ не ре зул та те, док је ути цај ру ске ди пло ма ти је био огра ни чен из 
раз ло га што су се ува жа ва ли ста во ви дру гих др жа ва. Опа да ње ру ског ути-
ца ја еви дент но је од 1917. го ди не, ка да Бољ ше вич ка ре во лу ци ја у пот пу но сти 
гу ши ин те ре со ва ње Ру си је за ову те ри то ри ју. У сва ком слу ча ју, по бе ду је 
од не ла фак тич ка власт Грч ке над Све том Го ром, што је ка сни је по твр ђе но 
нај ва жни јим прав ним ак том Све те Го ре – Кон сти ту тив ном по ве љом.

5. КОН СТИ ТУ ТИВ НА ПО ВЕ ЉА ИЛИ  
СТА ТУТ СВЕ ТЕ ГО РЕ АТОН СКЕ (1926.)

Све оп шти прав ни акт чи ји је На црт на стао 1924. го ди не, а ко ји је РГ 
усво ји ла две го ди не ка сни је (10. сеп тем бар 1926.), по знат је под на зи вом 
Ста тут или Кон сти ту тив на по ве ља Све те Го ре. По ме ну ти тер ми ни пред ста-
вља ју нај бо љи екви ва лент грч ком тер ми ну „Καταστατικός Χάρτης“, ко ји се 
ко ри сти у Уста ву Ре пу бли ке Грч ке из 1975. го ди не.42 Пре ма ва же ћем Уста ву 
Ре пу бли ке Грч ке, де таљ но од ре ђи ва ње ста ту са све то гор ских ма на сти ра и 
на чи на њи хо вог функ ци о ни са ња пре пу ште но је Ста ту ту Све те Го ре, ко ји уз 
са рад њу пред став ни ка др жа ве, са чи ња ва ју и из гла са ва ју пред став ни ци два-
де сет ма на сти ра, док су за ње го ву по твр ду за ду же ни Ва се љен ска па три јар-
ши ја и Пар ла мент Ре пу бли ке Грч ке (чл. 105, ст. 3).43

41 Ibid., 264.
42 Σύνταγμα της Ελλάδος (1975) – ΦΕΚ A 111, Άρθρο 105, παράγραφος 3, до ступ но на: 

https://www.e-no mot he sia.gr /syntag ma/sun tag ma-el la dos-1975.html (при ступ: 21. 04. 2024).
43 Д. Авра мо вић, 434- 435.
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Исто риј ска окол ност ко ја је прет хо ди ла на стан ку Кон сти ту тив не по ве-
ље је окон ча ње грч ко-тур ског ра та и пот пи си ва ње ми ров ног уго во ра у Ло-
за ни.44 Нај пре је на стао На црт ко ји је пе то чла на ко ми си ја фор ми ра ла у ма ју 
1924. го ди не, чи је сто го ди шње обе ле жа ва ње ис ти че на ше ис тра жи ва ње. 
На црт је фо р ми ран на осно ву Оп штих пра вил ни ка из 1912. и 1921. го ди не. 
Ме ђу тим, На црт је на и шао на не га тив ну ре ак ци ју мо на ха, по себ но оног де-
ла ко ји се од но си на „ке ли јат ско пи та ње“. За тим је Ми ни стар ство спољ них 
по сло ва фор ми ра ло ко ми си ју у ко јој су уче ство ва ла два мо на ха. Ко ми си ја 
је утвр ди ла два ве ли ка не до стат ка По ве ље. Пр ви је да у На цр ту не ма уче шћа 
др жа ве, а дру ги је да ни је бла го сло вљен од стра не Ца ри град ске па три јар-
ши је. Да би се овај про блем ре шио, ко ми си ја је са ста ви ла још два на цр та: 
На црт ре зо лу ци је Ве ли ке На род не скуп шти не (ко ји ре гу ли ше ста тус Све те 
Го ре уну тар Грч ке, као и пра ва и при ви ле ги је ко је има), и На црт за ко на о 
ра ти фи ка ци ји Кон сти ту тив не по ве ље ко ји ма су по пу ње не пра зни не и ис-
пра вље не не пра вил но сти са др жа не у По ве љи. Ова два на цр та нај пре је одо-
бри ла Све ште на оп шти на, а убр зо и Ца ри град ска па три јар ши ја. 

Ко ми си ја је на цр те про сле ди ла Ми ни стар ству спољ них по сло ва на раз-
ма тра ње. Ве ли ка На род на скуп шти на је На црт при хва ти ла, али он ни је 
од мах усво јен. Ко нач но је 10. сеп тем бра 1926. го ди не, до нет Де крет ко јим 
се по твр ђу је Кон сти ту тив на по ве ља Све те Го ре.45 По сле шест да на Де крет 
о по твр ди Ста ту та је об ја вљен у Слу жбе ним но ви на ма, а сле де ћег да на је 
сту пио на сна гу. Ста тут Све те Го ре не пред ста вља оби чан акт ау то ном ног 
пра ва, већ је дан кон сти ту тив ни акт, „па ра у став“, чи ји је по сту пак про ме не 
из у зет но ком пли ко ван, чак мно го сло же ни ји од по ступ ка про ме не за ко на.46

Кон сти ту тив ном по ве љом Све тој Го ри је по твр ђен ау то ном ни ста тус уну-
тар Грч ке др жа ве. Др жав ни су ве ре ни тет га ран ту је се кроз пред став ни ка др жа-
ве ко га ди рект но име ну је Ми ни стар ство спољ них по сло ва, то је гу вер нер ко ји 
за се да у Ка ре ји.47 У За ко ну – Де кре ту о по твр ди Уста ва Све те Го ре, дру го по-
гла вље по све ће но је гу вер не ру, ње го вим пра ви ма и оба ве за ма, као и ду жно сти-
ма ка ко пре ма др жа ви од ко је је из гла сан и по ста вљен, та ко и пре ма Све тој 
Го ри. Кон сти ту тив на по ве ља члан 8 по све ћу је гу вер не ру, где се ка же да је он:

Пред став ник грч ке др жа ве у Све тој Го ри де лу је пре ко сво јих ор га на, 
на ре ђу је из вр ше ње ма на стир ских и про тат ских ре ше ња уко ли ко се ова до-
но се са гла сно овом Ста ту ту.48

44 Д. Ђу кић (2016), 236.

45 Д. Ђу кић (2016), 239.
46 Д. Авра мо вић, 435.
47 О. Зиньков ский, „Ста тус афо на и во зможные угрозы ему в со вре мен ном ми ре“ Пра-

во сла вие РУ, Мо сква 2011. 
48 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 7.
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Ка нон ски и ду хов но Све та Го ра при па да Ва се љен ској Па три јар ши ји. 
Два глав на при ме ра ко ји то до ка зу ју су по ми ња ње Ва се љен ског па три јар ха 
на бо го слу же њи ма и пра во жал бе Па три јар ши ји. Кон сти ту тив ном по ве-
љом чла ном 5 се ово по твр ђу је:

Сви све ште ни ма на сти ри у Све тој Го ри, као па три јар шиј ски и ста-
вро пи ги ски, под па да ју под ју ри ди стик ци ју Ве ли ке Хри сто ве Ис точ не пра во-
слав не цр кве. Не до зво ља ва се ни чи ји дру ги по мен сем име на Ва се љен ског 
па три јар ха. Ни јед ном ино вер цу, ши зма ти ку ни је до зво ље но на ста ње ње на 
Све тој Го ри.49 

Са мо стал ност у од но су на Грч ку и Ва се љен ску па три јар ши ју знак је 
си гур но сти за ма на сти ре и мо на шку за јед ни цу Све те Го ре.50 Свих два де сет 
ма на сти ра су пот пу но не за ви сне уста но ве, не за ви сни су чак и јед ног од дру-
гог. Ме ђу тим, оно што је мо жда и ва жни је је то да је Ста тут Све те Го ре 
прав ни акт ко ји је оли че ње си гур но сти ма на сти ри ма и Све то гор ци ма. Раз лог 
то ме на ла зи се у при ро ди Кон сти ту тив не по ве ље, ко ја пре ва зи ла зи при ро ду 
за кон ског ак та. Иа ко Устав из 1975. Кон сти ту тив ну по ве љу од ре ђу је као 
за ко но дав ни акт ко ји де таљ но уре ђу је на чин жи во та и ра да све то гор ских 
ма на сти ра,51 ипак се чи ни да По ве ља има ве ћу прав ну сна гу од за ко на из 
раз ло га што ни јед на ње го ва од ред ба не мо же би ти про ме ње на обич ним за-
ко ном. Сва ка про ме на Ста ту та мо ра би ти из гла са на од пред став ни ка свих 
20 ма на сти ра, за тим по твр ђе на нај пре од стра не Ва се љен ске па три јар ши је, 
па тек на кра ју сле ди ра ти фи ка ци ја од стра не грч ког пар ла мен та.52

6. ЗА КОН – ДЕ КРЕТ О ПО ТВР ДИ УСТА ВА СВЕ ТЕ ГО РЕ (1926.)

Ре пу бли ка Грч ка је по твр ди ла На црт Кон сти ту тив не по ве ље Све те Го-
ре из 1924. го ди не, на нај зва нич ни ји мо гу ћи на чин, а то је до но ше њем За ко-
на ко ји се на то од но си. На и ме, на пред лог Ми ни стар ског Са ве та, др жа ва је 
до не ла За кон од 44. чла на где се већ се у пр вом чла ну ис ти че:

По твр ђу је се при ло же ни Устав Све те Го ре Атон ске под да ту мом од 
10. ма ја 1924., из гла сан од Ван ред ног ду плог са бо ра два де сет све ште них ма-
на сти ра и одо брен од Ва се љен ске па три јар ши је, уко ли ко ни је про ти ван 
сле де ћим од ред ба ма.53

49 Ibid., 6.
50 Zac hary Chit wo od, „Elec ti ve Af fi ni ti es: Pa pal and Re gal Pri vi le ges for Mo unt At hos and 

the Holy Mo un ta in’s Re la ti on ship with the Me di e val West”, En dow ment Stu di es 7, Brill – Le i den 
2023, 46.

51 Х. К. Па па ста тис, 528.
52 Д. Авра мо вић, 435.
53 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 69.
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Овај Де крет је спе ци фи чан из раз ло га што већ у дру гом чла ну мо же мо 
ви де ти ка кве све то ца рин ске и по ре ске при ви ле ги је ужи ва Све та Го ра у 
од но су на Грч ку. При ви ле ги је се ти чу уво за на Све ту Го ру, где је За кон ве-
о ма ја сан и ка же да је до зво љен сва ки увоз вред но сти хи ља ду ме тал них 
драх ми54 по мо на ху, а кон тро лу вр ши Ми ни стар ство фи нан си ја Грч ке и 
Све ште на оп шти на Све те Го ре.

Дру го по гла вље овог За ко на од но си се на по твр ђи ва ње са мо у пра ве на 
Све тој Го ри, где је по себ но зна чај на уло га гу вер не ра, име но ва ног од Ми ни-
стар ства спољ них по сло ва. Гу вер не ру су овим за ко ном по све ће ни чла но ви 
3, 4 и 5. Он је пред ста вљен као на чел ник Све те Го ре, од но сно по сред ник 
из ме ђу др жа ве Грч ке и мо на шке др жа ве Све те Го ре.

Де лат ност ван ред ног два де се то чла ног са бо ра про пи са на је чла ном 6, 
где је ва жно на гла си ти да се овај са бор са ста је два пу та го ди шње и да га 
чи не пред став ни ци свих два де сет ма на сти ра. Истим чла ном га ран то ва но 
им је пра во про пи си ва ња уред би ко је мо ра ју би ти са гла сне са Кон сти ту тив-
ном по ве љом. Уред бе ко је они до не су, на кнад но пре гле да гу вер нер и про-
сле ђу је над ле жном Ми ни стар ству, осим уред би ко је су ду хов не при ро де, за 
ко је је над ле жна Ва се љен ска па три јар ши ја.

По себ но је ва жна са др жи на по след њег чла на (чл. 44) овог За ко на: 
За јед но са овим за ко но дав ним Де кре том овја вљу је се Устав Све те Го-

ре, ко ји се њим по твр ђу је у Слу жбе ним но ви на ма као др жав ни за кон. Ва-
жност овог за ко но дав ног де кре та по чи ње је дан дан по сле сту па ња на сна гу 
Уста ва (др жав ног) ко ји ће га об ја ви ти.55

Овај За кон об ја вљен је у Ати ни 10. сеп тем бра 1926. го ди не. А пот пи сао 
га је лич но та да шњи пред сед ник Грч ке, Па влос Кун ду ри о тис, као и Ми ни-
стар ски са вет са сво јим чла но ви ма. Усва ја њем Кон сти ту тив не по ве ље ко-
нач но је ста вље на тач на на уну тра шњу ор га ни за ци ју и устрој ство Све те 
Го ре, као и на њен ме ђу на род но прав ни су бјек ти ви тет.

7. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Овим ис тра жи ва њем у го ди ни ко ја је пред на ма обе ле жа ва мо сто го ди-
на од до но ше ња На цр та Кон сти ту тив не по ве ље од 10. ма ја 1924. го ди не. 
Кон сти ту тив на по ве ља или Ста тут ка ко се дру га чи је на зи ва, ће за две го ди-
не про сла ви ти сто го ди шњи ју би леј. Сто го ди шњој при ме ни су прот ста вља ло 
се не ко ли ко ре ви зи ја, и то из 1948, 1969, 1984 и 1986. го ди не, ко је ни су бит-
но ути ца ле на са др жај прав ног из во ра. Раз лог је тај што Кон сти ту тив на 

54 Грч ка драх ма (Eλληνική δραχμή) је не ка да шња на ци о нал на ва лу та Грч ке (од 1831 
– 1927.). По ре ђе ња ра ди, је дан еу ро има вред ност око 340 грч ких драх ми.

55 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Устав Све те Го ре Атон ске, 19.
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по ве ља ис пу ња ва све по тре бе и оче ки ва ња ка ко све то гор ске за јед ни це, та ко 
и Ре пу бли ке Грч ке. 

Пр ви Устав Све те Го ре тра јао је осам де сет го ди на, Дру ги (Мо но ма хов 
ти пик из 1048. го ди не) тра јао је 156 го ди на, све до оку па ци је Ато на 1204. 
го ди не, ка да га за ме њу је фра нач ки си стем упра ве. Ти пик из 1810. го ди не 
при ме њи вао се све до 1924. го ди не што је 114 го ди на. При ро да све то гор ских 
Ста ту та је да се пред ста вља ју као нај те мељ ни ји и нај ду го трај ни ји прав ни 
из во ри. Ва жност и по сто ја ност не ког ти пи ка у нај ве ћој ме ри од ре ђу је ње го-
во по што ва ње и стро го при др жа ва ње од стра не Све то го ра ца. 

Кру ци јал на осо бе ност ана ли зи ра ног Ста ту та је то што власт на по лу-
о стр ву из ви ре из два де сет са мо у прав них ма на сти ра ко ји га са чи ња ва ју. Ва-
се љен ска па три јар ши ја и Грч ка има ју ду жност над зор ног ор га на, ко ји ин-
тер ве ни ше је ди но код ре ша ва ња пи та ња ко ја по сво јој при ро ди не при ли че 
Све тој Го ри и Све то гор ци ма. То су те шка кри вич на де ла, кра ђе, уни шта ва-
ње вер ских обје ка та или те шки те о ло шки пре сту пи, не ка нон ски по ступ ци. 
За све оста ло за ду же на је ау то ном на управ на, из вр шна и суд ска власт Све-
те Го ре ко ја де лу је на те ри то ри ји по лу о стр ва. 

Пр во бит ни об ли ци уре ђе ња на Атон ском по лу о стр ву оста ви ли су зна-
ча јан траг у об ли ко ва њу На цр та Кон сти ту тив не по ве ље из 1924. го ди не. 
Њи хо ва ва жност је у то ме што пред ста вља ју здрав те мељ све то гор ске ор га-
ни за ци је и устрој ства ко ји је нео п ход но одр жа ти. И по ред раз ли чи тих спо-
ља шњих ути ца ја и пре ви ра ња на Атон ском по лу о стр ву, на гра да за одр жи вост 
усле ди ла је на кон пу них 10 ве ко ва. До но ше ње Кон сти ту тив не по ве ље озна-
чи ло је три јумф све то гор ског уре ђе ња и ње го ве прав не при ро де.

Ти пик Ата на си ја Ве ли ког из Х ве ка те жио је са мо стал но сти и ре гу ли са-
њу др жав но-цр кве них од но са. Ње гов по се бан до при нос ве зу је се за до жи вот-
ни из бор игу ма на. Пре ци зне од ред бе о из бо ру игу ма на из пе ри о да Ата на си ја 
Ве ли ког у пот пу но сти су при ме њи ве и да нас. По себ но је ва жно да из бор бу де 
пре ци зно ре гу ли сан, а да се про ве ри кан ди да то ва до стој ност зва њу у ко је се 
би ра. Број не су нор ме из Кон сти ту тив не по ве ље ко је по твр ђу ју ва жност овог 
из бо ра где се уо ча ва за пра во о ка квој од лу ци и из бо ру је реч.

По себ на од ли ка Ци ми ски је вог ти пи ка је при зна ва ње Све та Го ре као 
не за ви сне мо на шке др жа ве, ко ја мо же пот пу но са мо стал но да уре ђу је уну-
тра шња пи та ња. Ау то но ми ја и не за ви сност су нај бо ље ве зе ко је по сто је 
из ме ђу пр вог и по след њег прав ног из во ра. 

Ко рак по ко рак, Све та Го ре је ус пе ла да са чу ва свој ин те гри тет и то као 
су бје кат уну тра шњег прав ног по рет ка Ре пу бли ке Грч ке од 1913. го ди не (Бу ку-
ре штан ски ми ров ни уго вор). Си сте ма тич ни кон цепт и прак тич на при ме на Кон-
сти ту тив не по ве ље, и ње на за јем че ност у Уста ву Ре пу бли ке Грч ке, ши ре ути сак 
да је на кон де сет ве ко ва по стиг ну то трај но ре ше ње ка ко на при ме ру су ве ре ни-
те та и те ри то ри јал ног ин те гри те та, та ко и прав ног по рет ка Све те Го ре Атон ске.
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Аbstract: The draft of the Con sti tu ti ve Char ter of Mo unt At hos (1924) is a 
le gal act that will mark its cen te nary in 2024. In the re se arch, the aut hor ap pli es 
a com pa ra ti vist ap pro ach to the le gal ar ran ge ment of Mo unt At hos un til the 10th 
cen tury and its ef fect on the cur rent Sta tu te. The forms of the St. At hos ar ran ge-
ment, ba sed on the Cat he dral of the El ders, the At ha na si us and Tsi mi ski typi ca, 
ma na ged to sur vi ve in frag ments de spi te mi li tary oc cu pa ti ons, po li ti cal and ot her 
cir cum stan ces. The re gu la tion of le gal su bjec ti vity over the At hos pe nin su la is a 
cru cial cir cum stan ce and the most im por tant con tri bu tion to the cre a tion of the 
re le vant so ur ce of law. The aut hor in tro du ces us to a wi de ran ge of con sti tu ti o nal 
and le gal so lu ti ons pre scri bed by the Con sti tu ti o nal Char ter, as well as to the 
Dec ree by which the Gre ek sta te of fi ci ally con fir med and pre sen ted the most im-
por tant le gal act of Mo unt At hos. The aut hor’s goal is to use re se arch to en co u-
ra ge the pro fes si o nal pu blic to ce le bra te the do u ble ju bi lee in 2026: one hun dred 
years sin ce the adop tion and one hun dred years of ap pli ca tion of the Con sti tu ti-
ve Char ter.
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